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(54) BOUCLE SECURISEE

(57) L’invention propose une boucle déployante (1)
comprenant un bras inférieur (10) et un bras supérieur
(12) articulés l’un par rapport à l’autre et une boucle de
rappel (20) articulée sur le bras supérieur (12). La boucle
déployante (1) peut prendre une position repliée dans
laquelle le bras supérieur est replié sur le bras inférieur
et la boucle de rappel est repliée sur le bras supérieur,
dans une direction longitudinale de la boucle déployante
(1). Un système de verrouillage (30) est en partie logé
entre la boucle de rappel (20) et le bras supérieur (12)
pour verrouiller la boucle déployante (1) en position re-
pliée. Le système de verrouillage comprend une serrure
(40) à pistons et ressorts et peut être déverrouillé au
moyen d’une clé amovible (90) dont le motif est associé
à la serrure (40).
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Description

[0001] La présente invention concerne un fermoir pour
montre. Plus précisément, la présente invention concer-
ne une boucle déployante.
[0002] Une boucle déployante est un type de fermoir
pour bracelet de montre. La boucle déployante comprend
un système de bras articulés qui se déploie pour ouvrir
le bracelet et qui peut se replier sur lui-même lors de la
fermeture, sur la face intérieure du bracelet. Un tel sys-
tème de fermeture permet de ne jamais délier les deux
parties de bracelet de montre, et ne risque généralement
pas de s’ouvrir inopinément.
[0003] Il existe différents types de boucle déployante.
Une boucle déployante simple ne comporte qu’une arti-
culation, c’est-à-dire que les bras de la boucle se replient
en « V » sous le bracelet, d’un seul côté. Une boucle
déployante double, également appelée boucle déployan-
te papillon, comporte deux articulations, et les bras situés
à l’intérieur du bracelet se replient de part et d’autre de
la boucle.
[0004] Afin d’empêcher une ouverture involontaire de
la boucle, des systèmes de sécurité ont été développés,
pour verrouiller la fermeture de la boucle. Par exemple,
un ou deux boutons poussoirs peuvent être situés sur le
côté du boîtier de la boucle, ou encore un rabat peut être
prévu sur la boucle. Dans ces deux systèmes, l’utilisateur
vient appuyer sur les boutons ou déplier le rabat pour
permettre le déploiement de la boucle. Le document CH
657 763 décrit un tel exemple de boucle déployante.
[0005] Cependant, les boucles déployantes classi-
ques peuvent être assez facilement déverrouillées par
une personne mal intentionnée, alors que certaines mon-
tres sont de véritables objets de valeur, puisqu’il s’agit
d’appuyer sur les boutons de la boucle pour déverrouiller
celle-ci. Un voleur à la tire ou bien entraîné peut ainsi
dérober une montre portée.
[0006] Un objet de la présente invention est d’amélio-
rer le verrouillage d’une boucle déployante, notamment
pour une protection contre le vol, en particulier contre le
vol à la tire.
[0007] A cet effet, l’invention propose une boucle dé-
ployante comprenant un bras inférieur et un bras supé-
rieur articulés l’un par rapport à l’autre, et une boucle de
rappel articulée sur le bras supérieur, la boucle pouvant
prendre une position repliée dans laquelle le bras supé-
rieur est replié sur le bras inférieur et la boucle de rappel
est repliée sur le bras supérieur, dans une direction lon-
gitudinale de la boucle, un système de verrouillage en
partie logé entre la boucle de rappel et le bras supérieur
pour verrouiller la boucle en position repliée, le système
de verrouillage pouvant être déverrouillé par un moyen
unique ou uniquement connu par et/ou disponible au por-
teur, tel que par exemple un élément extérieur amovible.
[0008] Ainsi, selon l’invention, la boucle déployante ne
peut être déverrouillée que par un moyen externe à la
boucle et disponible au porteur. Ainsi, il n’est pas possible
de déployer une boucle déployante sans ce moyen ex-

terne de préférence unique, ce qui doit permettre d’éviter
le vol d’une montre portée intégrant une telle boucle dé-
ployante. Le porteur de la montre peut ainsi prévoir de
sortir avec la montre au bras et de laisser le moyen de
déverrouillage externe chez lui par exemple.
[0009] Selon un mode de réalisation, le système de
verrouillage comprend au moins l’un d’un verrouillage
mécanique ou un verrouillage électronique. Un ver-
rouillage mécanique peut comprendre par exemple des
moyens de serrure et clés, de barillets. Un verrouillage
électronique peut comprendre par exemple un dispositif
à code ou à reconnaissance ergonomique comme par
exemple un capteur d’index, un dispositif avec puce
RFID.
[0010] Dans un mode de réalisation, le système de ver-
rouillage comprend un tiroir coulissant dans une direction
de coulissement, de préférence en direction transverse
de la boucle, le tiroir ayant un évidement de verrouillage
coopérant avec un pion de verrouillage, le pion de ver-
rouillage étant inséré dans l’évidement de verrouillage
lorsque la boucle est en position repliée.
[0011] Le tiroir peut être fixé sur le bras supérieur ou
la boucle de rappel, et le pion de verrouillage peut être
fixé sur le bras inférieur. Ainsi, on peut intégrer le système
de verrouillage de sorte que celui-ci ne soit pas ou peu
visible lorsque la boucle est repliée.
[0012] En prévoyant un évidement de verrouillage
avec un diamètre croissant dans la direction de coulis-
sement, avec une zone de blocage, de diamètre inférieur
à un diamètre maximum du pion de verrouillage, et une
zone de passage de diamètre supérieur au diamètre
maximum du pion de verrouillage. Ainsi, en faisant cou-
lisser le tiroir, on peut faire varier la dimension de l’évi-
dement en vis-à-vis du pion de verrouillage, pour per-
mettre ou non le passage de la tête du pion de verrouilla-
ge à travers l’évidement.
[0013] Selon un mode de réalisation, le système de
verrouillage comprend une serrure pour bloquer le tiroir,
la serrure comprenant un ensemble de ressorts alignés
avec un ensemble correspondant de pistons, dans la-
quelle, lorsque la boucle est en position repliée et lorsque
les ressorts sont au repos, les pistons débouchent dans
le tiroir pour bloquer le coulissement du tiroir. Un système
type serrure est relativement simple à mettre en oeuvre
et peu encombrant.
[0014] Selon un mode de réalisation, le tiroir a un pas-
sage latéral pour l’introduction de l’élément extérieur
amovible, en particulier l’élément amovible pouvant ali-
gner les pistons pour autoriser le déblocage du tiroir.
[0015] Selon un mode de réalisation, un ressort de rap-
pel est prévu pour rappeler le tiroir dans une position
dans laquelle le pion se trouve dans la zone de blocage
lorsque la boucle est en position repliée. Avantageuse-
ment, le tiroir peut être maintenu dans une position em-
pêchant l’ouverture et le déploiement de la boucle.
[0016] Dans un mode de réalisation de l’invention, un
ensemble de moyens uniques amovibles pour le déver-
rouillage est prévu, ce qui permet d’avoir un moyen uni-
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que de secours, par exemple en cas de perte d’un moyen
amovible pour le déverrouillage. De plus, en prévoyant
un outil additionnel de déverrouillage conçu pour pouvoir
être maintenu en place dans la boucle en position ver-
rouillée, en particulier avec aussi un dispositif de maintien
en place dans la boucle déployante de l’outil additionnel
de déverrouillage, on peut éviter d’enlever ou remettre
le moyen amovible de déverrouillage une fois la boucle
verrouillée, par exemple dans les cas où un utilisateur
souhaite porter la boucle déployante sans que le dispo-
sitif anti-vol ne soit nécessaire.
[0017] L’invention propose également un procédé de
déverrouillage d’une telle boucle déployante en position
repliée, le procédé comprenant les étapes de : débloquer
le coulissement-mouvement du tiroir à l’aide d’une clé
insérée dans le passage latéral, faire coulisser le tiroir,
de préférence en appuyant à l’aide de la clé contre le
ressort de rappel, pour mettre en coïncidence le pion de
verrouillage inséré dans l’évidement de verrouillage avec
la zone de passage de l’évidement, pour permettre le
passage du pion de verrouillage à travers l’évidement,
et faire pivoter la boucle de rappel ou le bras supérieur
pour déployer la boucle.
[0018] Un procédé de verrouillage d’une boucle dé-
ployante selon l’invention comprend les étapes de dé-
bloquer le coulissement du tiroir, à l’aide d’une clé insérée
dans le passage latéral, et faire coulisser le tiroir, de pré-
férence à l’aide de la clé, pour mettre en coïncidence le
pion de verrouillage avec la zone de passage de l’évide-
ment, pour permettre le passage du pion de verrouillage
dans l’évidement, replier la boucle déployante et insérer
le pion dans l’évidement, et faire coulisser le tiroir, avec
ou sans la clé, de sorte que le pion de verrouillage ne
puisse plus passer à travers l’évidement.
[0019] D’autres caractéristiques et avantages de la
présente invention ressortiront de la description faite ci-
après en référence aux dessins annexés qui en illustrent
un exemple de réalisation dépourvu de tout caractère
limitatif, parmi lesquels :

- les figures 1 et 2 illustrent une boucle déployante,
respectivement en position repliée et en position dé-
ployée, selon un mode de réalisation de la présente
invention ;

- la figure 3 est une vue éclatée de la boucle de la
figure 1 selon un aspect de la présente invention ;

- la figure 4 illustre une vue de dessus d’un système
de verrouillage intégré dans la boucle de la figure 1
selon un autre mode de réalisation de la présente
invention ;

- les figures 5a et 5b illustrent un système de ver-
rouillage intégré dans une boucle déployante selon
un mode de réalisation de la présente invention, en
position de verrouillage ou de libération ;

- la figure 6 illustre un procédé de verrouillage selon
un mode de réalisation de la présente invention ;

- la figure 7 illustre un procédé de déverrouillage selon
un mode de réalisation de la présente invention.

[0020] Sur les dessins, des éléments identiques ou si-
milaires sont indiqués avec des numéros de référence
identiques ou similaires.
[0021] La figure 1 illustre une boucle déployante 1 en
position repliée, la figure 2 illustre la boucle déployante
1 en position déployée, et la figure 3 est une vue éclatée
de la boucle déployante 1, selon un mode de réalisation
de la présente invention.
[0022] La boucle déployante 1 comprend un bras in-
férieur 10, un bras supérieur 12, articulé sur le bras in-
férieur 10, et une boucle de rappel 20 articulée sur le
bras supérieur 12, et prévue pour maintenir fermée la
boucle déployante 1, en position repliée de la boucle 1.
[0023] Le bras supérieur 12 comprend une première
extrémité supérieure 12a montée pivotante autour d’une
charnière 14 à une première extrémité inférieure 10a du
bras inférieur, et une deuxième extrémité supérieure 12b
attachée à une première extrémité 20a de la boucle de
rappel 20. La boucle de rappel 20 comprend une deuxiè-
me extrémité de boîtier 20b, qui peut être attachée de
manière pivotante à un brin du bracelet, et la deuxième
extrémité inférieure 10b du bras inférieur 10 peut être
attachée à un autre brin du bracelet (non représenté).
[0024] La boucle 1 peut ainsi passer d’une position dé-
ployée à une position repliée et fermée dans laquelle le
bras supérieur 12 est replié sur le bras inférieur 10, et
est maintenue fermée par la boucle de rappel 20 repliée
sur le bras supérieur 12.
[0025] La boucle déployante des figures 1 et 2 est une
boucle déployante simple. Ceci n’est qu’un exemple non
limitatif. La boucle déployante peut également être une
boucle déployante double ou papillon.
[0026] Un système de verrouillage 30 est prévu pour
verrouiller la fermeture de la boucle de rappel. Le systè-
me de verrouillage 30 est à déverrouillage externe, c’est-
à-dire qu’il ne peut se déverrouiller qu’avec un outil de
déverrouillage associé, amovible ou agissant à distance
ou sans contact. Par ailleurs l’outil de déverrouillage as-
socié peut également être formé par un dispositif à code
ou à reconnaissance ergonomique comme par exemple
un capteur d’index. L’outil de déverrouillage associé est
de préférence unique, et/ou uniquement connu par et
disponible au porteur du bracelet intégrant la boucle dé-
ployante.
[0027] Dans le mode de réalisation illustré, le système
de verrouillage comprend un mécanisme type serrure 40
et l’outil amovible est une clé 90.
[0028] Comme on peut le voir sur les figures 3 à 5, la
serrure 40 est agencée sous la boucle de rappel, et, dans
le mode de réalisation représenté, elle comprend un en-
semble de ressorts 42, logés dans un porte ressort 44,
venant en appui contre un ensemble correspondant de
pistons 46, 47 coulissants dans un porte piston 48.
[0029] Les ressorts et pistons, autrement appelés gou-
pilles, sont dimensionnés pour former un motif de clé, en
faisant varier la longueur de chaque piston et/ou la rai-
deur et la longueur de chaque ressort.
[0030] Lorsque les ressorts 42 sont au repos, les pis-
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tons 46, 47 débouchent dans un tiroir 50, qui comprend
un passage latéral 52 pour y introduire la clé 90.
[0031] Le tiroir 50 est monté coulissant sur une glis-
sière 53 pour autoriser la translation transversale du tiroir
50 par rapport à la boucle de rappel 20. Le tiroir 50 est
solidaire du porte piston 48, qui peut coulisser avec le
tiroir 50 le long d’une surface de glissement 49 du porte
piston 48 en vis-à-vis du porte ressort.
[0032] Dans le mode de réalisation représenté, la glis-
sière 53 est fixée sur la boucle de rappel 20.
[0033] Le tiroir 50 est muni d’une paroi supérieure 51,
positionnée sur l’intérieur de la boucle de rappel, com-
prend un évidement 54, pour coopérer avec un pion de
verrouillage 35.
[0034] Le pion de verrouillage 35 fait saillie du bras
inférieur 10 en direction de la boucle de rappel, avec une
tige 37, fixée sur le bras inférieur 10 et une tête 39, de
largeur ou diamètre supérieure à la tige 37 (figure 3).
[0035] Le pion de verrouillage peut être un élément
rapporté et fixé, par exemple collé ou soudé, sur le bras
inférieur. Le pion peut autrement faire partie intégrante
du bras inférieur, pour une plus grande solidité.
[0036] Un passage 19 est également ménagé dans le
bras supérieur 12 pour le passage du pion de verrouillage
35.
[0037] L’évidement 54 du tiroir 50 est orienté transver-
salement à la boucle de rappel 20, et a un diamètre va-
riable, allant d’une zone de blocage 56, de diamètre in-
férieur à un diamètre de la tête 39 du pion de verrouillage
35, à une zone de passage ou libération 58, de diamètre
supérieur au diamètre de la tête 39 et autorisant ainsi le
passage du pion 35.
[0038] Un ressort de rappel 64 est positionné latérale-
ment, pour exercer une force de rappel sur le tiroir 50
vers une position de repos dans laquelle le pion de ver-
rouillage 35 se trouve dans la zone de blocage.
[0039] Dans l’exemple illustré, le ressort de rappel 64
est une lame ressort en flexion. D’autres types de ressort
de rappel peuvent être prévus, par exemple un ressort
hélicoïdal positionné sur la paroi latérale de la boucle de
rappel, en vis-à-vis du tiroir.
[0040] Ainsi, lorsque la boucle 1 est repliée, le tiroir est
maintenu en position de repos, dans laquelle le diamètre
de la tête 39 est supérieur au diamètre de l’évidement,
n’autorisant pas son passage à travers l’évidement pour
sortir de l’évidement. En d’autres termes, le bras inférieur
et la boucle de rappel ne peuvent pas s’ouvrir, le pion de
verrouillage étant bloqué dans l’évidement.
[0041] Ainsi, comme cela sera expliqué plus loin, si la
clé 90 a le motif de clé associé, la clé insérée dans le
tiroir 50 peut venir positionner les pistons de sorte que
les pistons sont alignés sur la surface de glissement 49
du porte piston 48, le tiroir 50 et le porte piston 48 étant
solidaires. Ceci permet d’autoriser ainsi la translation ou
le coulissement du tiroir 50, en direction transverse. Ce
coulissement permet de faire varier le diamètre de l’évi-
dement en vis-à-vis du pion de verrouillage 35, autorisant
le passage de la tête de celui-ci, pour une opération de

verrouillage ou de déverrouillage de la boucle de rappel.
La serrure 40, agencée sous la boucle de rappel 20, per-
met de bloquer ou de libérer ainsi le pion de verrouillage
35 inséré dans l’évidement du tiroir coulissant en position
repliée de la boucle 1.
[0042] On peut prévoir en option que la clé insérée
dans le tiroir vienne appuyer sur les pistons, débloquant
les pistons et faisant sortir les pistons du tiroir 50, dans
un mode de réalisation.
[0043] Dans l’exemple illustré, le système de ver-
rouillage comprend un système de serrure avec piston
et ressorts. Dans cet exemple, on peut faire varier le nom-
bre, la longueur des ressorts, selon le type de verrouillage
à obtenir. Cet exemple de serrure est peu encombrant
et peut s’intégrer discrètement dans une boucle dé-
ployante.
[0044] D’autres types de serrures sont envisageables,
que ce soit mécanique ou électronique, électromagnéti-
que. Par exemple, un système type barillet est également
envisageable. Autrement un système de verrouillage
électronique, qui peut se déverrouiller à l’aide d’une clé
électronique, est également possible. Un outil de déver-
rouillage agissant à distance ou sans contact, ou formé
par un dispositif à code ou à reconnaissance ergonomi-
que comme par exemple un capteur d’index est égale-
ment envisageable. L’outil externe n’est disponible qu’au
porteur ou à un nombre limité de personnes connues du
porteur.
[0045] On comprend que l’élément outil externe et
amovible, ici la clé, est indispensable pour le déverrouilla-
ge, mais également pour le verrouillage de la boucle en
position repliée.
[0046] Un procédé de déverrouillage d’une boucle dé-
ployante 1 est illustré à la figure 6, en référence à la
boucle décrite dans les figures 1 à 5a-5b.
[0047] Pour permettre l’ouverture de la boucle dé-
ployante, lorsque celle-ci est verrouillée, il faut tout
d’abord insérer la clé dans le passage latéral 52 du tiroir
coulissant (étape S1), pour débloquer le tiroir 50.
[0048] Dans une deuxième étape S2, on fait coulisser
le tiroir 50, de préférence à l’aide de la clé, dans une
direction transverse contre le ressort de rappel 54, pour
mettre en coïncidence le pion de verrouillage 35 inséré
dans l’évidement de verrouillage avec la zone de passa-
ge 58 de l’évidement, pour permettre le passage du pion
de verrouillage à travers l’évidement, et donc la libération
du bras inférieur.
[0049] Ensuite, il reste à faire pivoter la boucle de rap-
pel ou le bras supérieur pour déployer la boucle (étape
S3).
[0050] Pour verrouiller une boucle déployante, comme
illustré à la figure 7, il faut insérer la clé 90 dans le tiroir
pour débloquer les pistons (S21) et faire coulisser le tiroir,
de préférence à l’aide de la clé, dans une direction trans-
verse, pour pouvoir mettre en coïncidence le pion de ver-
rouillage 35 avec l’évidement de verrouillage avec la zo-
ne de passage 58 lorsque la boucle est repliée. En pa-
rallèle, ou ensuite on replie la boucle déployante, en pre-
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nant soin de faire passer le pion de verrouillage 35 à
travers le passage 19 ménagé dans le bras supérieur
puis dans l’évidement 54 du tiroir 50 (S22).
[0051] Ensuite, le tiroir coulisse, soit avec ou sans la
clé, de sorte que le pion de verrouillage ne puisse plus
passer à travers l’évidement. La boucle est verrouillée.
[0052] On peut prévoir par exemple de fournir à un
utilisateur un ensemble de moyens de déverrouillage as-
sociés, chaque moyen de l’ensemble étant amovible et
pouvant déverrouiller la boucle. D’une part, cela permet
de pallier une perte éventuelle de l’outil de déverrouilla-
ge. D’autre part, un outil additionnel de déverrouillage
peut être conçu pour pouvoir être maintenu en place dans
la boucle déployante, une fois verrouillée, par un dispo-
sitif de maintien de l’outil dans la boucle. Cette option est
intéressante lorsque la protection anti-vol n’est pas né-
cessaire, et que l’outil de déverrouillage peut rester sur
la montre. Ceci permet d’éviter de devoir chercher l’outil
notamment lorsque l’utilisateur est chez lui ou en famille.
De préférence, l’outil additionnel de déverrouillage est
conçu pour être maintenu dans la boucle déployante de
sorte d’être peu ou pas visible lorsque l’outil additionnel
est en place dans ou sur la boucle. Dans le cas d’une
clé, la partie de préhension peut être réduite pour ne pas
dépasser de la boucle.
[0053] En somme, il reste à constater que la présente
invention fournit un système de verrouillage de boucle
déployante, avec un outil de verrouillage/déverrouillage
individuel ou personnalisé préférentiellement externe et
amovible. Ainsi, le déverrouillage de la boucle déployan-
te nécessite un moyen unique ou uniquement connu
par/disponible au porteur, tel que par exemple un outil,
externe et amovible, empêchant le vol à la tire de la mon-
tre.

Revendications

1. Boucle déployante (1) comprenant

- un bras inférieur (10) et un bras supérieur (12)
articulés l’un par rapport à l’autre et une boucle
de rappel (20) articulée sur le bras supérieur
(12), la boucle déployante (1) pouvant prendre
une position repliée dans laquelle le bras supé-
rieur est replié sur le bras inférieur et la boucle
de rappel est repliée sur le bras supérieur, dans
une direction longitudinale de la boucle dé-
ployante (1),
- un système de verrouillage (30) en partie logé
entre la boucle de rappel (20) et le bras supérieur
(12) pour verrouiller la boucle déployante (1) en
position repliée, le système de verrouillage com-
prenant une serrure (40) à pistons et ressorts et
pouvant être déverrouillé au moyen d’une clé
amovible (90) dont le motif est associé à la ser-
rure (40).

2. Boucle déployante selon la revendication 1, dans
laquelle le système de verrouillage (30) comprend
un tiroir (48, 50) dans lequel débouchent les pistons
(46) lorsque les ressorts (42) sont au repos pour blo-
quer le coulissement du tiroir (48, 50), ce tiroir (48,
50) comprenant un passage latéral (52) pour y intro-
duire la clé (90), la clé (90) pouvant aligner les pis-
tons (46) pour autoriser le coulissement du tiroir (48,
50) et permettre ainsi le déploiement de la boucle
déployante (1).

3. Boucle déployante selon la revendication 2, dans
laquelle le tiroir (48, 50) a un évidement de verrouilla-
ge (54) coopérant avec un pion de verrouillage (35),
le pion de verrouillage (35) étant inséré dans l’évi-
dement de verrouillage (54) lorsque la boucle dé-
ployante (1) est en position repliée.

4. Boucle déployante selon la revendication 3, le tiroir
(48, 50) étant fixé sur le bras supérieur (12) ou la
boucle de rappel (20), et le pion de verrouillage (35)
étant fixé sur le bras inférieur (10).

5. Boucle déployante selon la revendication 3 ou 4,
dans laquelle l’évidement de verrouillage (54) a un
diamètre croissant dans la direction de coulissement
du tiroir (48, 50), avec une zone de blocage (56), de
diamètre inférieur à un diamètre maximum du pion
de verrouillage (35), et une zone de passage (58)
de diamètre supérieur au diamètre maximum du pion
de verrouillage (35).

6. Boucle déployante selon la revendication 5, compre-
nant un ressort de rappel (64) pour rappeler le tiroir
(48, 50) dans une position dans laquelle le pion de
verrouillage (35) se trouve dans la zone de blocage
(56) lorsque la boucle déployante (1) est en position
repliée.

7. Bracelet de montre comprenant une boucle dé-
ployante (1) selon l’une des revendications 1 à 6.

8. Montre comprenant une boucle déployante (1) selon
l’une des revendications 1 à 6.
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